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平成２９年１２月 教育委員会定例会会議録 
 

○日 時  平成２９年１１月３０日（木）１３：３０～１４：３１ 

 

○場 所  外港庁舎 会議室 

 

○出席委員の氏名 

教 育 長 森 本 和 孝 

委 員 松 本 正 弘 

委 員 本 多 直 行 

委 員 立 花 博 

委 員 森 み ず き 

 

○委員以外の出席者の氏名 

教 育 次 長  伊 藤 太 一 教 育総 務 課 長 菅 幸 博 

学 校 教 育 課 長 堀 口 達 也 社 会教 育 課 長 松 本 恒 一 

ス ポ ー ツ 課 長 浅 田 寿 啓 書 記 酒 井 昭 利 

 

○議事日程 

開   会 

第 １ 会期決定 

第 ２ 議事録署名委員の指名について 

第 ３ 教育長報告及び各課１１月行事報告 

第 ４ 議案上程 

80号議案 島原市立小・中学校におけるハラスメントの防止等

に関する要綱 

原案

可決 

第 ５ 次回定例教育委員会の日程について 

第 ６ そ  の  他 

  （１）報告事項 

    ① １２月行事予定について 

  （２）その他 

① 教職員及び児童生徒の事故等の報告（非公開） 

第 ７ 閉会 
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【会議録】 

 開会 （１３：３０） 

森本教育長 

 

ただいまから１２月の定例教育委員会を開催いたします。 

第 １ 会期決定 

 

 

森 本 教 育 長 

 

 

 

森 本 教 育 長 

 

 

森 本 教 育 長 

 

 

 

宮 原 教 育 長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

森 本 教 育 長 

 

森 本 課 長 

森本教育長 

 

 

 

 

森本教育長 

 

 日程第１「会期の決定」を議題といたします。 

本定例会の会期は、本日１日とすることでよろしいでしょうか。 

 

（「はい」の声） 

 

ご異議がありませんので、本定例会の会期は本日１日限りとすることに

決定いたしました。 

 

第 ２ 議事録署名委員の指名について 

森本教育長 

 

 

 

 

 

森本教育長 

 

日程第２「議事録署名委員の指名について」を議題といたします。 

会議規則第１９条の規定により、会議録署名委員に本多委員と森委員を

指名します、よろしくお願いします。 

 

（「はい」の声） 

 

 よろしくお願いします。 

 

第 ３ 教育長報告及び各課１１月行事報告 

森本教育長 

 

 

森本教育長 

 

次に、日程第３「 教育長及び各課の報告について」を議題といたしま

す。はじめに私の方から報告をさせていただきます。 

 

 まずは、１１月は学校巡回訪問、教育委員会表彰と、教育委員会が主

催する行事に加えて、県Ｐ大会あるいは市町村教育委員会研究大会とご

案内させていただきました行事も多数ありましたが、お忙しい中に出席

していただき本当にありがとうございました。報告事項並びお願いとし

て４点を行いたいと思います。 

 まず１点目ですけども、１１月１３日１４日の２日間で第３回の県都

市教育長協議会が松浦市でありました。その中で各市からの持ち寄り議 
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 題が５点ありまして、そのうちの２点について紹介をさせていただきた

いと思います。まず１点目は、郷土を誇りに思う歴史教育の推進にとい

うことについて、松浦市から提案がございました。郷土愛というのは、

今の教育の中で非常に根幹をなす重要な点だと思っております。本市に

おきましてもジオパーク学習との絡みで、ジオ学習ということで６年

生、中学校１年生にバス代の補助をしているところでありますが、各市

とも特色ある取組をしていました。対馬市では、ふるさと学習全体計画

というのを各学校に作ってもらい、それに基づいて総合的な学習時間な

どで、ふるさと学習を実施しております。内容は例えば朝鮮通信使につ

いて知ろうとか、郷土の偉人を知ろうとかいう内容でありましが、非常

に参考になるなと思いましたので、今後情報等も入れていきたいと思っ

ているところであります。協議会の２点目ですが、教職員の働き方改革

についてということで、これは長崎市からの提案ですが、教職員の業務

軽減ということで、統合型校務支援システムというものを、国としても

導入を進めているところであります。これがどんなものかと言います

と、例えば成績処理、その中には通知表や指導要録あるいは高校への内

申書等も含むわけですが、あるいは学籍、出席、授業時間の管理と併せ

て健康診断表、そういったものをシステム化することによって、事務処

理を効率的にやろうと、そういったシステムの導入を文科省としても進

めているところでありました。次年度の動向としましては、長崎市が県

と共同で導入を進めているという状況でありました。しかし、この場合

セキュリティ等の環境整備及び条件整備に多額の費用を要するのではと

いうことを各市とも心配しておりました。しばらくは本市としても様子

を見て行こうということで考えているところであります。 

報告の大きな２点目です。第５４回長崎県ＰＴＡ研究大会島原大会が

行われました。ご出席いただき本当にありがとうございました。封筒の

方に市Ｐ連事務局から入っているかと思いますが、参加者のアンケート

の結果を見せてもらいました。非常に高い評価を得ているようです。少

し気になるところがありました。この県Ｐ大会そのものが、学校との関

わりが薄くなっているなということを感じました。以前は学校もＰＴＡ

も一緒になってやっていくという状況がありましたが、今回校長会等に

話を聞いてみましても、まったく関わりがなかったということでありま 
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菅 課 長 

した。本市の場合も市Ｐ連事務局を有明公民館に常設をいたしておりま

す。またＰＴＡの皆さん方も自分たちで出来るだけやろうという思いが

あったのかもしれません。そういったことで自分たちでの手作りの県Ｐ

大会だという思いで実施をされたのだというふうに思っております。た

だ残念だったのが、講演会がありました。あの中で学校の先生を信頼す

るような言葉が講師の先生から多数ありましたが、そういう話を学校の

教職員にも聞いて欲しかったなという思いがいたしました。全体会場見

てみましても校長は来ていましたが、学校の教員をあまり見なかったの

は非常に残念だったところでありました。この件につきましては、来週

の校長会の中でも話をしてみたいなと思っております。報告事項の３点

目です。愛知県幸田町の視察でありますが、１１月１９日２０日に私と

伊藤教育次長、松本社会教育課長の３人で視察して参りました。私と伊

藤教育次長は初めてということで、小学校１校、中学校１校及び深溝本

光寺の訪問、そしてグランドゴルフ場にも参加をさせいただきました。

私としては、名古屋という大都市圏にあって企業誘致の進むそういった

状況の学校、都会というイメージを持って行ったのですが、小・中学校

とも田舎のいい雰囲気を残して、落ち着きのある静かな中で教育活動が

行われているんだということを感じたところでありました。いま教育会

の課題としまして、人口が増加している中で校舎の増改築、それが大き

な課題ということで町長の話を聞いたところでありました。今後の教育

の在り方については、訪問前に事前に教育長さんと話をしていまして、

無理のない程度にいきましょうという共通理解をしておりまして、今回

の訪問では具体的なことは話をしていないところであります。 

最後４点目ですが、これはお願いになります。学校巡回訪問につい

て、本年は６校巡回訪問をさせていただきました。もしお気づきの点、

この訪問そのもの、あるいは学校にお気づきの点がありましたら、この

場でも結構でありますし、後ほど学校教育課長でも構いませんので、お

話をいただければ月曜日の校長会の折にお話をしたいと思っているとこ

ろでございます。以上で私からの報告を終わります。 

引き続き、各課の報告を教育総務課より順次お願いします。 

 

教育総務課の主な行事について、別紙「教育委員会定例会報告事項 



5 

 

 

堀 口 課 長 

 

 

松 本 課 長 

 

 

浅 田 課 長 

 

 

森本教育長 

 

松 本 委 員 

 

 

 

 

 

 

 

 

森本教育長 

 

 

 

本 多 委 員 

（教育総務課）」の具体的内容を説明。 

 

学校教育課の主な行事について、別紙「教育委員会定例会報告事項 

（学校教育課）」の具体的内容を説明。 

 

社会教育課の主な行事について、別紙「教育委員会定例会報告事項 

（社会教育課）」の具体的内容を説明。 

 

スポーツ課の主な行事について、別紙「教育委員会定例会報告事項 

（スポーツ課）」の具体的内容を説明 

 

 ただ今の報告について質疑はありませんか。 

 

 教育長の先程の学校巡回訪問の件で、校長の本音がまだ出ていないと

いうのが、ただこれをこうしましたという出来ていることの流れを説明

されただけで、質疑の中で校長に自分の失敗談とかあればということで

聞きましたが、教育長も何かありましたら言ってくださいというのがあ

りましたが、学校長は本音をもっと話して欲しいと、こうして欲しいも

のはこうして欲しいと、改革して欲しいならして欲しいと、その辺のこ

とをもっと腹を割って話していただければと少し感じたというのが私の

感想です。 

 

 私がお話しするのは全職員の場ですから、全職員を励ますようなこと

しか私も言えなかったですが、校長には私も少し厳しいことを言いたい

ことがありますので今準備をしているところです。 

 

 私も巡回訪問の在り方ですね、今松本委員さん言われることは私も感

じていました。出来るかどうか分かりませんが、校長の説明があって、

質疑が３０分間設定されていますが、大方教育委員が質問をして、それ

で終始してしまうというようなかたちになっているような感じがします

ので、出来ましたらその時間を延ばして、せっかく指導主事も出席して

いますので、校長、教頭含めたところで意見交換ができる、まさに松本 
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森本教育長 

 

 

立 花 委 員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

森本教育長 

 

 

委員さんおっしゃたような意見交換ができるような場というものをご検

討いただければありがたいなと思います。 

 

 分かりました。ありがとうございます。 

 他に、何かありませんか。 

 

 １点は県Ｐ大会についてともう１点は学校巡回訪問についてです。ま

ず県Ｐ大会に関しては、第三小学校の巡回訪問の時にお話をしたと思い

ますが、教育長報告の中で話をしていただきましたが、講演の中に一般

の先生方が少ないと、あのような保護者の思いをぜひ今の先生に伝えた

いし、あーいった思いを保護者がもっているんだということを糧に日々

の教育活動を頑張っていただきたいと思うわけなんです。ただ現場の先

生方も忙しいので、ＰＴＡの研修会にという気持ちは分からないでもな

いです。そこのところをぜひ校長、教頭を通じてですね、学校教育課か

らでも指導をしていだければと思っております。それと学校巡回訪問に

関しては、最後の高野小学校のところで細かいところまで入り込んで、

服務規定について聞いてみたんですが、給食のマスク着用まで服務規定

に入れてあったので、他の学校はどうだったのかなと思って全学校の学

校要覧を見直したら、服務規定がないところが２校、恐らくあるんでし

ょうけど学校要覧に載せてないんですね、勤務時間だけ載せてあって服

務規定がない、服務規程そのものを要覧に載せていない学校があります

よね、あまりにも形骸化しているのではないかと思いましたので、その

辺については私も分かりませんが、服務規定は必ずいると思うのです

が、その服務規定を要覧に載せるのであれば、しっかりした根拠を持っ

て規定として載せていただきたいと思います。学校の服務規程のとらえ

た方がバラバラであったので、どうなのかなという気がしましたので、

校長会若しくは別の機会でもけっこうですのでご指導いただければと思

います。以上２点です。よろしくお願いします。 

 

 ありがとうございます。県Ｐ大会については、とてもいい話だったで

すね、ＰＴＡは学校の応援団ですよという思いが伝わってくるような講

演であり挨拶であったので、あーいうのを聞けば教員もうれしくなると 
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森 委 員 

 

 

 

 

 

 

 

 

松 本 課 長 

 

 

 

 

 

 

森本教育長 

 

 

 

 

 

森本教育長 

 

思いますし、自信を持つんじゃないかなと思います。このことについて

は、話をしようと思い準備をしておりました。十分今後指導に活かして

参りたいと思っております。 他に、何かありませんか。 

 

草野仁さんの講演会のことですが、同じ日に産業祭と福祉祭りがあっ

たんですね、チケットの売り上げと実際入った人数の差があったのはそ

れも影響があったのではないかなと思うんですが、母も福祉祭りに手伝

いに行っていて講演会に行きたかったと、片付けがあり聞きに行けなか

ったと、同じ日なったのは何か理由があったのですか。特にお互いにい

い事業なので、それぞれに行けるようなかたちにした方がいいのかなと

思いました。産業祭と福祉祭りに出られた方からは横の繋がりなかった

のかなというふな話をされていました。 

 

草野さんの講演会については、平成２９年度の予算が内示された後、

事務所に問い合わせをしましたら、土日ではこの日しか空いていないと

いう回答でした。委員さんおっしゃられるようにチケット売る中で産業

祭と福祉祭りあるから難しいという話がありました。場所をアリーナで

したらとかいう話もありましたので、今回のことに反省して今後に活か

したいと思います。 

 

いわゆる縦割行政というようなご指摘もありましたが、今回はそうっ

た事情があったということですね、 

他に、何かありませんか。 

 

（「なし」の声） 

 

無いようですので、次に、日程第４「議案上程」を議題といたしま

す。 

 

第 ４ 議案上程 

 

 

 

森本教育長 

 

第８０号議案 

島原市立小・中学校におけるハラスメントの防止等に関する要綱 

 

それでは、第７５号議案について、提案理由の説明をお願いします。 
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森本教育長 

 

堀 口 課 長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

森本教育長 

 

 

 

森本教育長 

 

 

 

 

森本教育長 

 

 

次に、第８０号議案について、提案理由の説明をお願いします。 

 

 議案集の１ページをお願いします。第８０号議案 島原市立小・中学

校におけるハラスメントの防止等に関する要綱についてご説明します。

提案理由は、島原市にはセクシャルハラスメントの防止等に関する要綱

はありましたが、懸案事項として、このハラスメント防止等に関する要

綱がございませんでした。今回県の方が「長崎県立学校におけるハラス

メントの防止等に関する要綱」の一部改正されることに伴いまして、県

立学校の分を参酌したうえで、本市におけるハラスメントの防止等に関

する要綱の整備を図ったものであります。 

主な改定について、議案集の１ページから４ページの条文により説

明。 

なお、この要綱の施行に伴い、「島原市立小・中学校におけるセクシ

ュアル・ハラスメントの防止等に関する要綱」は廃止することとしま

す。よろしくご審議賜りますようお願いします。 

 

説明が終わりましたが、何かご質問等はございませんか。 

 

（「なし」の声） 

 

無いようでしたら、第８０号議案は原案のとおり議決してよろしいで

しょうか。 

 

（「異議なし」の声） 

 

それでは、第８０号議案は原案のとおり承認いたします。 

 

第 ５ 次回定例教育委員会の日程について 

森本教育長 次に、日程第５「次回定例教育委員会の日程について」を議題といた

します。事務局から提案をお願いします。 

 

【提案・検討】 
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森本教育長 

【提案・検討】 

 

次回１月の定例教育委員会を１月９日（木）１５時００分から、有明

公民館 ２階講義室において行います。 

 

第 ６ その他 

森本教育長 

 

 

 

菅 課 長 

 

堀 口 課 長 

 

松 本 課 長 

 

浅 田 課 長 

 

森本教育長 

 

 

 

森本教育長 

 

堀 口 課 長 

 

 

 

森本教育長 

 

次に、日程第６「その他」を議題といたします。まずは、「その他」

の（１）報告事項「① １２月行事予定について」、各課から報告をお

願いします。 

 

教育総務課行事予定について、別紙、行事予定表にて説明。 

 

学校教育課行事予定について、別紙、行事予定表にて説明。 

 

社会教育課行事予定について、別紙、行事予定表にて説明。 

 

スポーツ課行事予定について、別紙、行事予定表にて説明。 

 

ただいまの報告につきまして何か質疑はありませんか。 

 

（「なし」の声） 

 

次に、「その他」の２．「その他」で何かありませんか。 

 

学校教育課から「① 教職員及び児童生徒の事故等について」、報告さ

せていただきたいと思いますが、教職員及び児童生徒の事故等については

非公開でお願いしたいと思います。 

 

ただいま、事務局から「① 教職員及び児童生徒の事故等の報告」につ

いて、「非公開」での取扱いの申し入れがあっておりますので、島原市教

育委員会会議規則第１６条に基づき「非公開」で審議にしたいと考えます

が、いかがでしょうか。 
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森本教育長 

 

 

堀 口 課 長 

 

森本教育長 

 

 

 

 

 

《承認》 

 

異議がないようですので、「① 教職員及び児童生徒の事故等の報告」

について、「非公開」といたします。 

 

① 教職員及び児童生徒の事故等の報告（非公開） 

 

非公開での審議を閉じて委員会を再開します。 

他に、何かありませんか。 

 

（「なし」の声） 

 

第 ７ 閉会（１４：３１） 

森本教育長 ないようでしたら、これで本日の１２月定例教育委員会を閉会します。 

 

 

    上記のとおり会議の顛末を記載し、ここに署名いたします。 

 

     教 育 委 員 

 

     教 育 委 員 

 

     記 録 職 員 


